

தினகரன் THINAKARAN கிணைர்

2023 மார்ச் 4 சனிக்கிழமை



வரு. 91 இல. 54

Saturday 04, March, 2023

13 பக்கங்கள்

நாட்டில் தங்க விலையில் தொடர் வீழ்ச்சி நிலை!

24 கரட் பவுன் 1,83,500 ரூபாவாக பதிவு

தங்கத்தின் விலை உலக சந்தையில் நாளுக்கு நாள் ஏற்றம் இறக்கத்துடன் பதிவாகி வரும் நிலையில், நேற்று முன் தினம் (02) ஒரு அவுன்ஸ் தங்கத்தின் விலை இலங்கை ரூபாவின் படி 650,185.00 ரூபாவாகப் பதிவாகியுள்ளது.



பாராளுமன்றத் தேர்தல் மூலமாக மட்டுமே அரசை மாற்றலாம்

வீதிகளில் இறங்கிப் போராடுவது அதற்கு மாற்று வழி அல்ல

திருகோணமலை விமானப்படை விழாவில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க

நாட்டின் பொருளாதாரத்திற்கு விரைவில் சாதகமான முடிவு காணப்படும் எனவும் ஜனாதிபதி தெரிவிப்பது



நாட்டின் பொருளாதாரம் தொடர்பில் விரைவில் சாதகமான முடிவுகள் கிடைக்கவுள்ளதாகத் தெரிவித்த ஜனாதிபதி, பொருளாதார வீழ்ச்சியின் ஊடாகவும் நாடுகள் அராஜக நிலைக்கு மாறும் என்றும் எனவே, ஒரு நாட்டின் அரசியலமைப்பைப் போன்று, பொருளாதாரத்தையும் பாதுகாக்க அனைவரும் பாடுபட வேண்டும் என்றும் தெரிவித்தார். திருகோணமலை விமானப்படைத் தளத்தில் நேற்று (03) நடைபெற்ற விமானப்படைக்குத் தெரிவான கெட்ட உத்தியோகத்தர்களின் அணிவகுப்பு நிகழ்வில் உரையாற்றும் போதே, ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க இவ்வாறு தெரிவித்தார். திருகோணமலை விமானப்படைத் தளத்துக்கு விஜயம் செய்த ஜனாதிபதிக்கு விமானப்படை வீரர்களின் மரியாதை அணிவகுப்பின் மகத்தான வரவேற்பளிக்கப்பட்டது. 37 அதிகாரிகளும் மூன்று பெண் அதிகாரிகளும் பமிற்சி பெற்று வெளியேறியதுடன், 06

நெருக்கடிகளுக்கு மத்தியிலும் விவசாயிகளுக்கு உரம்:

ஜனாதிபதிக்கு பொலன்னறுவை விவசாயிகள் பாராட்டு

உரிய நேரத்தில் வழங்கியமைக்கு நன்றியும் தெரிவிப்பு



லோரன்ஸ் செல்வநாயகம் நாட்டில் பாரிய பொருளாதார நெருக்கடி நிலவும் நிலையிலும் விவசாயிகளுக்குத் தேவையான உரங்களை உரிய காலத்தில் பெற்றுக்கொடுத்துள்ளமைக்காக பொலன்னறுவை விவசாயிகள், ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவுக்கு தமது பாராட்டையும் நன்றியையும் தெரிவித்தனர். பொலன்னறுவை, மின்னேரிய பிரதேசத்தில் நேற்று முன்தினம் (02) நடைபெற்ற கூட்டமொன்றில் கலந்து கொண்ட ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க, பொலன்னறுவை மாவட்ட விவசாயிகளையும் இதன்போது சந்தித்தார். 06

க.பொ.த. உயர்தரப் பரீட்சை: விடைத்தாள் திருத்தும் அதிகாரிகளுக்கு ரூ.2,000 கொடுப்பனவு வழங்க அனுமதி

பரீட்சைகள் திணைக்களம் தெரிவிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம் கல்விப் பொதுத்தராதார உயர்தரப் பரீட்சை விடைத்தாள் திருத்தப் பணிகளில் ஈடுபடும் அதிகாரிகளுக்கு ரூ.2,000 ரூபா கொடுப்பனவை வழங்குவதற்கான அனுமதி கிடைத்துள்ளதாக, பரீட்சைகள் திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது. அது தொடர்பில் நேற்று (02)



அறிக்கை ஒன்றை வெளியிட்டுள்ள பரீட்சைகள் திணைக்களம், கல்விப் பொதுத்தராதார உயர்தரப் பரீட்சையின் விடைத்தாள் திருத்த நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடும் அதிகாரிகள் ஒன்லைன் மூலமாக விண்ணப்பிப்பதற்கான

காலம் எதிர்வரும் 8ஆம் திகதி வரை நீடிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவித்துள்ளது. கல்விப் பொதுத்தராதார உயர்தரப் பரீட்சை விடைத்தாள்களை திருத்தும் நடவடிக்கையின்போது, திருத்த வேலைகளில் ஈடுபடும் அதிகாரிகள் மத்தியில் பல்வேறு சிக்கல்கள் காணப்பட்ட நிலையில், அதற்குத் தீர்வு காணப்பட்டது. 06

பாடசாலைக் கல்வியை இடைநிறுத்தும் மாணவர்களுக்கு தொழிற்கல்வி!

கல்வி அமைச்சினால் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் -சசில் பிரேமஜயந்த



பாடசாலைக் கல்வியை இடைநிறுத்தும் மாணவர்களுக்கு தொழிற்கல்வியை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் என, கல்வி அமைச்சர் சசில் பிரேமஜயந்த தெரிவித்தார். கொழும்பில் நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர்கள் சந்திப்பில் கருத்துத் தெரிவித்த போதே, அவர் இவ்வாறு கூறினார். இது தொடர்பாக அவர் மேலும் தெரிவித்த போது, "பாடசாலைக் கல்வியை இடைநிறுத்தும் 06

அவசர திருத்தப்பணிகள் காரணமாக கொழும்பில் இன்று 24 மணிநேர நீர்வெட்டு

நீர்வழங்கல் சபை அறிவிப்பு

அவசர திருத்தப்பணிகள் காரணமாக கொழும்பில் பல பகுதிகளுக்கு 24 மணித்தியாலங்களுக்கு நீர் விநியோகம் தடைப்பட்டுமென, தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை தெரிவித்தது. இதனால், கொழும்பு 01, 02, 03, 04 மற்றும் கொழும்பு 07, 08, 09, 10, 11 ஆகிய இடங்களில் 06

சீனா சுற்றுலாப் பயணிகள் 5 இலட்சம் பேர் இவ்வருடத்தில் இலங்கைக்கு வருவர்

வீதிகளை மூடி ஆர்ப்பாட்டங்களில் ஈடுபடுவதை நிறுத்துங்கள்

அமைச்சர் ஹரீன் பெர்னான்டோ வேண்டுகோள்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம் அராஜகத்தைக் கைவிட்டு ஒரு வருடத்துக்கு சுதந்திரமாக சுவாசிப்பதற்கு இடமளித்து அரசியல் செய்யுமாறு தாம் அனைத்து அரசியல் கட்சிகளையும் கேட்டுக்கொள்வதாக சுற்றுலாத்துறை அமைச்சர் ஹரீன் பெர்னான்டோ தெரிவித்துள்ளார்.

'நீங்கள் ஆர்ப்பாட்டம் நடத்துங்கள், எனினும் வீதிகள் மூடப்படும் போது நாடு வீழ்ச்சியுறுவதைத் தடுக்க முடியாது போகும் என்பதை ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் உணர்ந்து செயற்பட வேண்டும்' என்றும் அவர் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

சீனாவிலிருந்து கொரோனாவுக்குப் பின்னர் மீண்டும் சுற்றுலாப் பயணிகள் வருகை தர ஆரம்பித்துள்ள நிலையில், முதற்கட்டமாக 120 பேர் கொண்ட குழுவின் வருகை தந்துள்ளனர் எனத் தெரிவித்துள்ள அவர், 06

இலங்கையைருக்கு ஜப்பானில் தொழில் வாய்ப்பு வசதி

நிர்மாணத்துறையில் ஆண்களுக்கு சந்தர்ப்பம்

ஜப்பானில் நிர்மாணத்துறையில் இலங்கை ஆண்களுக்கு வேலை வாய்ப்புகளை வழங்குவதாக, இலங்கை வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு பணியகம் அறிவித்துள்ளது. இந்நிலையில், ஆர்வமுள்ளவர்கள் இம்மாதம் 10ஆம் திகதி மாலை 4.30 மணிக்குள் அல்லது அதற்கு முன்னராக, தங்களது விபரங்கள் அடங்கிய விண்ணப்பப்படிவங்களை 06



இலங்கையில் வரி சீர்திருத்தம் தொடர்பில் IMF பாராட்டு!

கூட்டுறிகளை ஒன்றில் சுடிக்காட்டு

இலங்கையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட வரி சீர்திருத்தத்துக்கு சர்வதேச நாயக நியத்தால் பாராட்டுத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அமுல்படுத்தப்பட்ட வரி அதிகரிப்பு பொதுமக்களால் கடுமையாக எதிர்க்கப்பட்ட போதிலும், கடனாளிகளின் நம்பிக்கையை மீளப் பெறுவதற்கு இலங்கையில் வரி சீர்திருத்தங்கள் அவசியமானது என, அவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர். சர்வதேச நாயக நியத்தால் இலங்கை அலுவலகத்தின், சிரேஷ்ட பிரதம செயற்பாட்டு அதிகாரி பீட்டர் ப்ரூவர் மற்றும் அலுவலகத் தலைவர் மசாஹிரோ நோசாகி ஆகியோர் கூட்டுறிக்கையில் 06

உள்ளூராட்சி சபை தேர்தலுக்காக ஒதுக்கப்பட்ட நிதி நிறுத்திவைப்பதை தடுத்து உயர்நீதிமன்றம் இடைக்கால தடையுத்தரவு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

பாராளுமன்றத்தில் நிறைவேற்றப்பட்ட வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் மூலம் உள்ளூராட்சி சபைத் தேர்தலுக்காக ஒதுக்கப்பட்டுள்ள நிதியை நிறுத்திவைப்பதைத் தடுத்து உயர்நீதிமன்றம் நிதியமைச்சர் மற்றும் திறைசேரியின் செயலாளருக்கும் இடைக்கால தடையுத்தரவு பிறப்பித்துள்ளது. அதேவேளை, வாக்காளர் அட்டை அச்சுப்பதிப்புக்காக தடுத்துவைக்கப்பட்டுள்ள நிதியை 06

தடுத்து வைத்தலிலிருந்து நீக்குமாறும் உச்ச நீதிமன்றம் தடையுத்தரவை பிறப்பித்துள்ளது. ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் பொதுச்செயலாளர் ரஞ்சித் மத்துமபண்டார உயர்நீதிமன்றத்தில் தாக்கல்செய்த மனு மீதான விசாரணை நேற்று உச்சநீதிமன்றத்தில் இடம்பெற்றுள்ள போதே ப்ரீதி பத்மன் குரசேன, ஜனக டி சில்வா மற்றும் பிரியந்த பெர்னான்டோ ஆகிய நீதிபதிகள் உள் எடங்கிய நீதிபதிகள் குழாம் மேற்படி உத்தரவை பிறப்பித்துள்ளது. 06

எஜமானின் மறைவுக்கு கண்ணீர் விட்டழுத யானை!

தும்புள்ளை, கண்டலம பகுதியில் சம்பவம்

மனிதர்களை மனிதர்களாக மதிக்கத் தவறும் நிலையில், யானை ஒன்றின் செயற்பாடு பலரைக் கண்கலங்க வைத்துள்ளது. 06



பற்றாக்குறையாகவுள்ள 37 வகை மருந்துகளை வழங்க WHO இணக்கம்

சுகாதார அமைச்சர் கெஹலியவுடன் சந்திப்பில் தெரிவிப்பு

நாட்டில் பற்றாக்குறையாகவுள்ள 37 வகையான மருந்துகளை உடனடியாக வழங்குவதற்கு உலக சுகாதார ஸ்தாபனம் ஒப்புக்கொண்டுள்ளது. சுகாதார அமைச்சர் கெஹலிய ரம்புக்கவெல்ல மற்றும் உலக சுகாதார ஸ்தாபனத்தின் பணிப்பாளர் நாயகம் ஆகியோருக்கு இடையில் நடைபெற்ற கலந்துரையின் போதே, இது தொடர்பாக இணக்கப்பாட்டு எட்டபட்டது. 06



வடக்கின் நுழைவாயில் 'சர்வதேச வர்த்தக சந்தை' 13ஆவது தடவையாக யாழில் ஆரம்பம்



யாழ். விசேட நிருபர் 'வடக்கின் நுழைவாயில்...' எனும் தொனிப்பொருளின் கீழ் சர்வதேச வர்த்தக சந்தையானது 13ஆவது தடவையாக நேற்று (03) யாழ்ப்பாணத்தில் ஆரம்பமாகியுள்ளது. இந்நிலையில், இந்த வர்த்தக சந்தையானது, நாளை (05) வரை மூன்று தினங்களுக்கு நடைபெற்றுள்ளது. 06

இலங்கை கடற்பரப்புக்குள் எல்லை தாண்டும் இந்திய மீனவரைக் கண்டு பயங்கொள்ள வேண்டாம்

பிடித்து கடற்படையினரிடம் ஒப்படைப்புகள் -டக்ளஸ்



வடபகுதி கடற்பரப்பில் இந்திய மீனவர்கள் அத்துமீறி நுழைந்தால், அவர்களை எமது மீனவர்கள் பிடித்து கடற்படையினரிடமோ அல்லது பொலிஸாரிடமோ ஒப்படைக்கலாம் என, கடற்கரையில் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா தெரிவித்தார். யாழ்ப்பாணத்தில் வைத்துக் கருத்துத் தெரிவித்த போதே, அவர் இந்த விடயத்தை தெரிவித்தார். அத்துடன், "நான் ஏற்கெனவே எமது மீனவர்களுக்குச் சொல்லியிருக்கிறேன். நீங்கள் யாரும் பயப்பட வேண்டிய தேவையில்லை. 06

மக்களுக்கு அவசரமான தேவை உணவுதான்!

தேர்தல் அல்ல என்கிறார் ராஜித MP

சுகாதார அமைச்சர் பதவியை ஏற்கத் தயார் என, கருத்துரை மாவட்ட ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ராஜித சேனாரத்ன தெரிவித்தார். கொழும்பில் நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர்கள் சந்திப்பில் கருத்துத் தெரிவித்த போதே, அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். இது தொடர்பாக அவர் மேலும் தெரிவித்த போது, "எனக்கு சுகாதார அமைச்சர் பதவி கிடைத்தால், நாட்டில் தற்போது ஏற்பட்டுள்ள துரிஷ்டமான சூழ்நிலையிலிருந்து மீட்பதற்கு என்னால் முடிந்த அனைத்தையும் செய்வேன். இந்த நேரத்தில் மக்களுக்குத் தேவை தேர்தல் அல்ல, உணவுதான்" என்றார். 06



அதிவேக நெடுஞ்சாலையில் சட்டவிரோத பஸ் சேவை!

04 பஸ்கள் பொலிஸாரால் கைப்பற்றும்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

தெற்கு அதிவேக நெடுஞ்சாலையில் போக்குவரத்துப் பொலிஸாரினால் நேற்று (03) அதிகாலை மேற்கொள்ளப்பட்ட சுற்றிவளைப்பின் போது, சட்டவிரோதமாகப் பயணிகள் போக்குவரத்து சேவையில் ஈடுபட்ட நான்கு பஸ் வண்டிகளை கைப்பற்றியுள்ளதாக, அதிவேக நெடுஞ்சாலை பொலிஸார் தெரிவித்தனர். கொட்டாவை அதிவேக நெடுஞ்சாலை வெளிச் செல்லும் பகுதிக்கு அண்மித்த பிரதேசத்தில் மேல்மாசாணப் பயணிகள் போக்குவரத்து அதிகார சபை மற்றும் அதிவேக நெடுஞ்சாலை பொலிஸார் இணைந்து மேற்கொண்ட 06













# வடக்கின் உதயம்

Vadakkin Uthayam

2023 மார்ச் 4  
சனிக்கிழமை

## உள்ளூர் உற்பத்தியாளர்களை ஊக்குவிக்க தயார்

கோப்பாய் குறுப் நிருபர்

வட மாகாண உற்பத்தியாளர்களின் உற்பத்திகளை தென்னிலங்கைக்கும் சர்வதேசத்துக்கு கொண்டு செல்வதற்கு நாம் தயாராகவிருக்கிறோம் என வடமாகாண ஆளுநர் ஜீவன் தியாகராஜா தெரிவித்தார். நேற்று வெள்ளிக்கிழமை வடக்கின் நுழைவாயில் என்னும் தொலிப்பொருளில் 13 ஆவது தடவையாக இடம்பெறும் யாழ். சர்வதேச வர்த்தக கண்காட்சியில் பிரதம விருந்தினராக கலந்து கொண்டு ஆரம்பித்து வைத்து கருத்து தெரிவிக்காமலேயே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் மேலும் கருத்து தெரிவிக்கையில், இம்முறை யாழில் இடம்பெறும் சர்வதேச கண்காட்சியில் அதிகளவிலான உள்ளூர் உற்பத்தியாளர்கள் கலந்து கொண்டுள்ளனர். உள்ளூர் உற்பத்தியாளர்கள் தென்னிலங்கை உற்பத்தியாளர்களுடன் இணைந்து தமது உற்பத்திகளை அதிகரித்துக் கொள்வதற்கும் சந்தை வாய்ப்பினை பெற்றுக்கொடுப்ப



தற்கும் இக்கண்காட்சி உதவியாகவிருக்கும் என நம்புகிறேன். உள்ளூர் உற்பத்தியாளர்களுக்கு நாம் ஒன்றை கூற விரும்புகிறேன். அவர்களின் உற்பத்திகளை ஊக்குவிக்க நாங்கள் தயாராகவிருக்கிறோம். தயக்கமின்றி முன்வாருங்கள். உங்களுக்கான வழிகாட்டலை வழங்க தயாராகவிருக்கின்றோம் என அவர் மேலும் தெரிவித்தார். இக்கண்காட்சியில் தென்னிலங்கை உற்பத்தியாளர்களின் காட்சிக்கூடங்கள் காட்சிப்படுத்தப்பட்டுள்ளதுடன் உள்ளூர் உற்பத்திக்கூடங்களும் காட்சிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இந்நிகழ்வில் யாழ். இந்நியதுணை துரர் ராகேஷ், நடராஜ் ஜெபால்கரன், யாழ். மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் அம்பலவாணர் சிவாலக்ஷ்மீ, யாழ். மாநகர ஆணையாளர் ஜெய சீலன், யாழ்ப்பாண தொழிற்துறை மன்ற தலைவர் விக்கினேஷ் என்பவரும் கலந்து கொண்டனர்.

## அத்துமீறிய தமிழக மீனவர்களால் பெறுமதியான வலைகள் நாசம்



யாழ்.விசேட நிருபர்

யாழ்ப்பாணம் சுழிபுரம் மேற்கு சவுக்கடி கடற்பரப்பில் கடற்றொழி லுக்கு சென்று மூன்று மீனவர்களின் வலைகள் தமிழக கடற்றொழிலாளர்களின் இழுவைமடி படகுகளால் சேதமாக்கப்பட்டுள்ளன. கடந்த சில தினங்களாக இலங்கை கடற்பரப்புக்குள் அத்துமீறி நுழையும் தமிழக கடற்றொழிலாளர்களின்

இழுவை மடிப் படகுகளால் யாழ்ப்பாண கடற்றொழிலாளர்களின் வலைகள் சேதமாக்கப்பட்டு வருகின்றன. இந்நிலையில் நேற்று முன்தினம் மூன்று மீனவர்களின் சுமார் 12 இலட்சம் பெறுமதியான வலைகள் அறுக்கப்பட்டு நாசமாக்கப்பட்டுள்ளன. அதுதொடர்பில் பாதிக்கப்பட்ட கடற்றொழிலாளர்களினால் வட்டுக் கோட்டை பொலிஸ் நிலையத்தில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

## கசிப்பு வியாபாரத்தில் ஈடுபட்ட பெண் கைது

யாழ்ப்பாணம் உரும்பிராய், பொக்கனைப் பகுதியில் கசிப்பு வியாபாரத்தில் ஈடுபட்ட குற்றச்சாட்டில் பெண்ணொருவர் கோப்பாய் பொலிஸரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். அதேவேளை அவரது உடை மையிலிருந்து 6 லீற்றர் கசிப்பும் மீட்கப்பட்டுள்ளது. உரும்பிராய் பொக்கனைப் பகுதியில் பெண்ணொருவர் கசிப்பு விற்பனையில் ஈடுபட்டு வருவதாக பொலிஸாருக்கு கிடைக்கப்பெற்ற இரகசிய தகவலின் அடிப்படையில் சம்பவ இடத்திற்கு விரைந்த பொலிஸர் அப்பெண்ணை கைது செய்துள்ளார். கசிப்பினையும் மீட்டுள்ளனர். அதேவேளை அந்த பெண் ஏற்கனவே பல தடவைகள் கைது செய்யப்பட்டு நீதிமன்றத்தில் வழக்குகள் நிலுவையில் உள்ள போதிலும் தொடர்ச்சியாக சட்டவிரோத கசிப்பு வியாபாரத்தில் ஈடுபட்டு வருவதாக பொலிஸர் தெரிவித்தனர்.

## குருந்தூர் மலை விவகாரம்

# எம்.பிக்களுக்கு நீதிமன்றம் அழைப்பாணை

மாங்குளம் குறுப் நிருபர்

குருந்தூர் மலையில் பௌத்த வழிபாடுகளுக்கு இடையூறு விளைவிக்கப்படுவதாக பௌத்த துறவிகளால் தொடரப்பட்ட வழக்குக்கு பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான வினோ நோகராதலிங்கம், செல்வராசா கஜேந்திரன் ஆகியோருக்கு அழைப்பு பாணை விடுக்கப்பட்டுள்ளது. குருந்தூர்மலையில் பௌத்த வழிபாடுகளுக்கு இடையூறு விளைவித்ததாகத் தெரிவித்து பௌத்த தேரர்களால் தொடரப்பட்ட வழக்கில் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான வினோ நோகராதலிங்கம் மற்றும், செல்வராசா கஜேந்திரன் ஆகியோர் நீதிமன்றில் ஆஜராக வேண்டுமென முல்லைத்தீவு நீதிமன்ற நீதிபதி ரி.சரவணராஜா உத்தரவிட்டுள்ளார். கடந்த 12.06.2022 அன்று குருந்தூர் மலையில் புத்தர் சிலை வைத்து வழிபடுவதற்காக அதிகளவான பௌத்த துறவிகள் வந்தபோது கிராம மக்கள், அரசியல் பிரமுகர்கள் இணைந்து எதிர்ப்பு நடவடிக்கையை முன்வெடுத்திருந்தனர். இதன்பின்னர் பௌத்த வழிபாடுகளுக்கு இடையூறு விளைவித்ததாகத் தெரிவித்து பௌத்த தேரர்களால் முல்லைத்தீவு பொலிஸ் நிலையத்தில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டு தொடரப்பட்ட B/688/22 எனும்



வழக்கானது நேற்றுமுன்தினம் முல்லைத்தீவு நீதிமன்றில் விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்ட போதே நீதிபதியால் இவ்வாறு உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது. இந் நிலையில் விசாரணையின் போது குற்றஞ்சாட்டப்பட்டவர்கள் சார்பில் முன்னிலையான சட்டத்தரணிகளும், பொலிசாரினதும் வாதங்களைச் செவிமடுத்த நீதிபதி, குற்றஞ்சாட்டப்பட்டவர்களான துரைராசா ரவிகரன், கந்தையா சிவநேசன், ஜூட் நிச்சன் ஆகியோரை தலா ஒரு இலட்சம் ரூபா ஆட்பிணையில் விடுவித்து உத்தரவிட்டிருந்ததுடன், 02.03.2023 ஆம் திகதிக்கு மேலதிக விசாரணை

## மண்டக்கல்லாறு உவர் நீர் தடுப்பணை அபிவிருத்தி துரிதப்படுத்தப்படும்

முல்லைத்தீவு குறுப் நிருபர்

கிளிநொச்சி வன்னேரிக்குளம் வைத்தியசாலைக் கட்டடம், மண்டக்கல்லாறு உவர் நீர் தடுப்பணை போன்ற வேலைத்திட்டங்கள் மிகத் துரிதத்தில் அமைக்கப்பட்டுமென ஆளுநரின் செயலாளர் உறுதியளித்துள்ளார். வன்னேரிக்குளம் பொது அமைப்புக்களின் பிரதிநிதிகள் அண்மையில் வடக்கு மாகாண ஆளுநரை சந்தித்து கிராமத்தின் அபிவிருத்தி திட்டங்களில் காணப்படும் தாமதம் தொடர்

பாக கலந்துரையாடியிருந்தனர். இதன்விளைவாக 54 மில்லியன் ரூபா பெறுமதியில் அமைக்கப்படவுள்ள வன்னேரிக்குளம் வைத்தியசாலைக் கட்டடம் மிக துரிதத்தில் ஒப்பந்தம் கோரப்பட்டு கட்டுமானப் பணிகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுமென அவர் தெரிவித்துள்ளார். பல தசாப்த கால கோரிக்கையாக கவிருந்த மண்டக்கல்லாறு உவர்நீர் தடுப்பணை அமைப்பதில் காணப்படும் தடைகளை ஆராய்ந்து இவ் வேலைத்திட்டமும் துரிதத்தில் ஆரம்பிக்கப்படும் என ஆளுநரின்

செயலாளர் தெரிவித்துள்ளார். மண்டக்கல்லாறு திட்டம் 495 மில்லியன் மதிப்பீடுகள் செய்யப்பட்டு நிதி ஒதுக்கப்படுமாமையால் தற்போது வேலைகள் இடம்பெறாது உள்ளது. மண்டக்கல்லாறு திட்டத்தினை நடைமுறைப்படுத்துவதன் மூலம் வன்னேரிக்குளம் கிராம சமுதாயம் உள்ள சிறிய குளங்கள் அபிவிருத்தி செய்யப்படுவதுடன் உவர்ப் பரம்பலையும் கட்டுப்படுத்தக்கூடிய சமுதாய உருவாகும் என அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

## யாழ்ப்பாணம் போதனா வைத்தியசாலையில் குருதி தட்டுப்பாடு

யாழ்.விசேட நிருபர்

யாழ்ப்பாணம் போதனா வைத்தியசாலை இரத்த வங்கியில் குருதி வழங்கல் நாளுக்கு நாள் அதிகரித்து வருவதால் குருதித் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. அந்த அதிகரிப்பிற்கு ஏற்ப குருதிக்கொடையாளர்களின் எண்ணிக்கை அதிகரிக்கவில்லை எனவும் இதனால் இரத்த வங்கியில் அடிக்கடி இரத்தத்திற்கு தட்டுப்பாடு

ஏற்படுகின்றது. இதனால் நோயாளர்களுக்கு தேவையான குருதியை வழங்க முடியவில்லையென இரத்த வங்கி அறிவித்துள்ளது. கடந்த 28ஆம் திகதி 49 சேகரிப்பும், 49 வழங்கலும் இடம்பெற்றுள்ளது. 1ஆம் திகதி 17 சேகரிப்பும் 48 வழங்கலும் இடம்பெற்றுள்ளது. 2ஆம் திகதி 33 சேகரிப்பும் 39 வழங்கலும் இடம்பெற்றுள்ளது. புள்ளி விபரத்தின் படி சேகரிப்பை விட வழங்கல் கூடுதலாக காணப்படு

கின்றது. இதனால் நோயாளர்களுக்கு தேவையான குருதியை வழங்குவதில் சிக்கல் நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. ஆகவே இரத்தநாணம் செய்வதற்கு பொதுமக்கள் முன்வர வேண்டுமென கேட்டுக்கொள்கின்றோம். இரத்த நாணம் செய்பவர்கள் மற்றும் இரத்தநாண முகாம்களை ஒழுங்கமைப்பவர்கள் தமது 0772105375 எனும் தொலைபேசி இலக்கத்திற்கு தொடர்பு கொள்ளுமாறு கேட்டுள்ளனர்.

## யாழில் இடம்பெறும் மாபெரும் சர்வதேச வர்த்தகக் கண்காட்சி



யாழ். விசேட, கோப்பாய் நிருபர்கள்

'வடக்கின் நுழைவாயில்' சர்வதேச வர்த்தக சந்தை 13ஆவது தடவையாக நேற்றைய தினம் வெள்ளிக்கிழமை யாழ்ப்பாணத்தில் ஆரம்பமாகியது. யாழ்ப்பாணம் சர்வதேச வர்த்தகச் சந்தை 13 ஆவது தடவையாகவும் நேற்றைய தினம் வெள்ளிக்கிழமை தொடக்கம் நாளை மறுதினம் குயிறிற்க்கிழமை வரையிலான மூன்று தினங்கள் நடைபெறவுள்ள

து. கண்காட்சிக் கூடத்தினை வடமாகாண ஆளுநர் ஜீவன் தியாகராஜா நாடா வெட்டி திறந்து வைத்தார். கொழும்பின் பிரபல வர்த்தக நிறுவனங்கள் மற்றும் உள்ளூர் உற்பத்தியாளர்களையும் இணைத்து யாழ்ப்பாணத்தில் இந்த சந்தை நடைபெறுகிறது. சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில் முயற்சியாளர்கள் தமது உற்பத்திகளை தெற்கு தொழில் முயற்சியாளர்களுடன் இணைந்து தமது உற்பத்திகளை வளர்ச்சி கைத்தொழிற்சாலை வளர்ச்சி மற்றும் சந்தைவாய்ப்பிலிருந்து பாரிய இடைவெளிகள் ஒவ்வொரு வருடமும் நடாத்தப்படும் கண்காட்சிகள் மூலம் குறைக்கப்பட்டுள்ளது. 250 கண்காட்சிக் கூடங்கள்



அமைக்கப்படவுள்ள நிலையில் கண்காட்சியில் பங்குபற்றுவதற்காக சுமார் 15 ஆயிரம் பேர் வந்திருந்தனர். சுமார் 45 ஆயிரம் தொடக்கம் 50 ஆயிரம் பேர் வரை பார்வையாளர்கள் வருவார்கள் என எதிர்பார்க்கிறோம். பாடசாலை சீருடையுடன் வருகை தரும் மாணவர்கள் கண்காட்சியை இலவசமாகப் பார்வையிட முடியுமென ஏற்பாட்டாளர்கள் தெரிவித்தனர்.

## கோப்பாய் கலாசாலை ஆசிரிய மாணவர்களுக்கான வீதியோட்டம்



கோப்பாய் ஆசிரிய கலாசாலை ஆசிரிய மாணவர்களுக்கான வீதியோட்டம் நிகழ்ச்சி நேற்று காலை நடைபெற்றது. இந்நிகழ்வில் பிரதமவிருந்தினராக கலாசாலையின் முன்னாள் அதிபர் வே.க. கணபதிப்பிள்ளையும் சிறப்பு விருந்தினர்களாக யாழ்ப்பாணம் தேசிய கல்வியியல் கல்லூரி பீடாதிபதி எஸ்.பரமானந்தம் கலாசாலையின் முன்னாள் அதிபர் வீ கருணலிங்கம் லயன் டாக்டர் வி. தியாகராஜா முன்னாள் விரிவுரையாளர் வி. எஸ். குணசீலன் ஆகியோர் கலந்து சிறப்பு தந்தனர். ஆண் ஆசிரிய மாணவர்கள் கலாசாலை முன்றலிலிருந்து புறப்பட்டு இராச வீதி வழியாக நல்லூர்

கோவிலை அடைந்து பருத்தித்துறை வீதி வழியாக இருபாணை சந்தியை அடைந்து கலாசாலையை வந்தடைந்தனர். பெண்ஆசிரிய மாணவர்கள் கலாசாலை முன்றலிலிருந்து புறப்பட்டு இராஜ வீதி வழியாக இராம சாமி பரிகாரி சந்தியை அடைந்து ஆடியபாதம் வீதி வழியாக கல்வியங்காட்டு சந்தியை அடைந்து பருத்தித்துறை வீதி வழியாக இருபாணை சந்தியை அடைந்து கலாசாலை வாயிலை வந்தடைந்தனர்.













திருகோணமலை விமானப்படைத் தளத்தில் நேற்று இடம்பெற்ற விமானப்படைக்கு தெரிவான கெட்ட உத்தியோகத்தர்களின் அணிவகுப்பு நிகழ்வில் கலந்து கொண்ட ஜனாதிபதிக்கு விமானப்படை வீரர்களின் மரியாதை அணிவகுப்புடன் மகத்தான வர வேற்பளிக்கப்பட்டது. 37 அதிகாரிகளும் மூன்று பெண் அதிகாரிகளும் பயிற்சி பெற்று வெளியேறியதுடன் அதிகாரிகளாகும் விமானப்படை வீரர்களுக்கு ஜனாதிபதியினால் "வாளர்" வழங்கப்பட்டது.



# சர்வதேச மருத்துவ கண்காட்சி



கொழும்பு ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்கா ரூபகார்த்த கண்காட்சி மண்டபத்தில் மெடிகேர் 2023 எனும் பன்னிரண்டாவது சர்வதேச மருத்துவ கண்காட்சியை பிரதமர் திணைக் குணவந்தன தொடங்கி வைத்தார்.

இலங்கை சுகாதார அமைச்சின் அனுசரணையுடன் சர்வதேச அளவிலான தரத்துடன் திகழும் மருத்துவமனைகள், மருத்துவ உபகரணங்கள் தயாரிப்பு நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றுடன் ஒன்றிணைந்து நடைபெறும் பன்னிரண்டாவது 'மெடிகேர் 2023 தேசிய சுகாதார கண்காட்சி' கொழும்பு ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்க நினைவு கண்காட்சி கூடத்தில் மார்ச் 3, 4, 5 ஆகிய திகழ்களில் நடைபெறுகிறது.

இந்நிகழ்வில் 15,000 க்கும் மேற்பட்ட பொதுமக்கள் மற்றும் தொழில் துறையில் முதலீடு செய்ய விரும்பும் பங்குதாரர்கள், மருத்துவ கல்வி பயிலும் மாணவர்கள், மருத்துவத்துறை நிபுணர்கள், சர்வதேச அளவிலான மருத்துவமனைகள், மருத்துவ சேவை வழங்கும் நிறுவனங்கள் ஆகியவை பங்குபற்றுகின்றன. இந்த கண்காட்சியின் முன்னமை நோக்கம் பொதுமக்களுக்கு சரியான தகுணத்தில் துல்லியமான தகவல்களை வழங்குவதுடன், மேம்படுத்தப்பட்ட நவீன மருத்துவ தொழில்நுட்பங்களையும் அளிப்பதாகும். சுகாதார சிக்கல்கள், நோய் தடுப்பு முறைகள், புதுப்பிக்கப்பட்ட மருத்துவ சாதனங்கள், சுகாதாரத் துறையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட அண்மைய மாற்றங்கள், பயனுள்ள சிகிச்சை முறைகள்.. போன்றவற்றில் சர்வதேச அளவில் சிறந்த சேவை அளிக்கும் நிறுவனங்கள் பங்குபற்றுவதால் பொதுமக்களுக்கும் பயனளிக்கும்படி கண்காட்சியாக இது திகழ்கிறது.

நிகழ்வில் அமைச்சர் நிமல் சிறீபால டி சில்வா, முன்னாள் சுகாதாரத் துறை அமைச்சர் ராஜித சேனாரத்ன உள்ளிட்ட பல அமைச்சர்களும், அரசாங்க அதிகாரிகளும், சுகாதாரத்துறை உயரதிகாரிகளும் பங்குபற்றினர். மேலும் இந்நிகழ்வில் இலங்கையில் குழந்தையின்மை பிரச்சனையால் பாதிக்கப்பட்ட நான்காயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட தம்பதிகளுக்கு, நவீன சிகிச்சை மூலம் குழந்தை பேறு அளித்து அவர்களின் மகிழ்ச்சிக்கு காரணமான சென்னை பிரசாந்த் மருத்துவமனையின் நிர்வாகத் தலைவரும், மகப்பேறு மருத்துவ நிபுணருமான திருமதி கீதா ஹரிப்பிரியாவும் பங்குபற்றினர்.

